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Ενημερωτικό δελτίο 4 – Καταχωρισμένοι ασθενείς (Classified 
patients) 

  

Ο Νόμος περί Ψυχικής Υγείας του 2000 (ο Νόμος) (Mental Health Act 2000) επιτρέπει την 
εισαγωγή ενός ατόμου σε εγκεκριμένη υπηρεσία ψυχικής υγείας από το δικαστήριο ή την 
επιτήρηση με τη μορφή καταχωρισμένου ασθενούς.  

Ποιος είναι ο σκοπός των διατάξεων περί καταχωρισμένων ασθενών; 
Οι διατάξεις περί καταχωρισμένων ασθενών διασφαλίζουν την ασφαλή διαχείριση του ατόμου, 
επιτρέποντας ταυτόχρονα την πρόσβαση σε θεραπεία για ψυχικές ασθένειες. 
 
Οι διατάξεις περί καταχωρισμένων ασθενών δεν προβλέπουν πώς λαμβάνονται αποφάσεις για τις 
κατηγορίες.  Βλέπε ενημερωτικό δελτίο 5 – Διατάξεις Εγκληματολογικού (Forensic Provisions) για 
περαιτέρω πληροφορίες. 
 
Τι επιτρέπουν οι διατάξεις; 
Οι διατάξεις περί καταχωρισμένων ασθενών επιτρέπουν την κράτηση ενός ατόμου σε εγκεκριμένη 
υπηρεσία ψυχικής υγείας για αξιολόγηση και/ή θεραπεία. Εντούτοις, οι διατάξεις δεν επιτρέπουν 
ακούσια θεραπεία. Εάν απαιτείται ακούσια θεραπεία, πρέπει να δοθεί εντολή ακούσιας θεραπείας 
(involuntary treatment order). Βλέπε ενημερωτικό δελτίο 3 – Ακούσια θεραπεία για περαιτέρω 
πληροφορίες. 
 
Ένας καταχωρισμένος ασθενής μπορεί να εισαχθεί σε οποιαδήποτε εγκεκριμένη υπηρεσία 
ψυχικής υγείας, συμπεριλαμβανομένων των μονάδων υψηλής ασφαλείας. Η εγκατάσταση στην 
οποία το άτομο υποβάλλεται σε αξιολόγηση και θεραπεία θα εξαρτηθεί από τις διαθέσιμες 
εγκαταστάσεις και τις ανάγκες θεραπείας και ασφαλείας του ατόμου. 
 
Ποιος μπορεί να θεωρηθεί καταχωρισμένος ασθενής; 
Οι διατάξεις περί καταχωρισμένων ασθενών ισχύουν για άτομα τα οποία παρουσιάζονται ενώπιον 
του δικαστηρίου ή κρατούνται υπό επιτήρηση (είτε αντιμετωπίζοντας κατηγορίες για ένα αδίκημα 
είτε εκτίοντας ποινή φυλάκισης).  Οι διατάξεις ισχύουν και για ενήλικες και για νεαρά άτομα. Οι 
διατάξεις δεν ισχύουν σε περίπτωση που δοθεί αναστολή σε ένα άτομο. 
 
Τι είδους έγγραφα απαιτούνται; 
Τρία έγγραφα απαιτούνται προκειμένου να εγκριθεί η εισαγωγή ενός ατόμου σε εγκεκριμένη 
υπηρεσία ψυχικής υγείας με την ιδιότητα του καταχωρισμένου ασθενούς. 

• Σύσταση αξιολόγησης (Recommendation for assessment) - Η σύσταση αξιολόγησης μπορεί να 
υποβληθεί από έναν ιατρό ή έναν εγκεκριμένο επαγγελματία υγείας εφόσον επιβεβαιωθεί ότι τα 
κριτήρια αξιολόγησης (τα οποία ορίζονται στην παράγραφο 13 του Νόμου) ισχύουν για το εν 
λόγω άτομο. Εντούτοις, μια σημαντική διάκριση είναι ότι ένα άτομο μπορεί να θεωρηθεί 
καταχωρισμένος ασθενής ακόμη και εάν δώσει τη συγκατάθεσή του για αξιολόγηση ή θεραπεία. 

• Συμφωνία για αξιολόγηση (Agreement for assessment) - Η συμφωνία δίδεται από τον διοικητή 
της εγκεκριμένης υπηρεσίας ψυχικής υγείας ή τον Διευθυντή Ψυχικής Υγείας.  
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• Δικαστική εντολή αξιολόγησης (Court assessment order) ή Έγκριση αξιολόγησης από τον 

φύλακα (Custodian’s assessment authority) - εάν ένα άτομο βρίσκεται υπό επιτήρηση, μπορεί 
να δοθεί εντολή αξιολόγησης από τον φύλακα. Εάν το άτομο παρουσιάζεται ενώπιον 
δικαστηρίου, το δικαστήριο μπορεί να εκδώσει έγκριση αξιολόγησης.  

 
Τι συμβαίνει μόλις υποβληθούν τα έγγραφα; 
Το άτομο μεταφέρεται στην εγκεκριμένη υπηρεσία ψυχικής υγείας από έναν αξιωματικό της 
αστυνομίας, έναν σωφρονιστικό υπάλληλο ή υπάλληλο κέντρου κράτησης το συντομότερο δυνατό 
μετά την υποβολή των εγγράφων. Το άτομο θεωρείται καταχωρισμένος ασθενής με την εισαγωγή 
του στην υπηρεσία. Εντός τριών ημερών από τη στιγμή που το άτομο κατέστη καταχωρισμένος 
ασθενής, ένας εγκεκριμένος ιατρός πρέπει να αξιολογήσει το άτομο.  
 
Ποιος είναι ο σκοπός της αξιολόγησης; 
Ο σκοπός της αξιολόγησης είναι να αποφασιστεί εάν ο ασθενής πρέπει να παραμείνει στην 
εγκεκριμένη υπηρεσία ψυχικής υγείας ως καταχωρισμένος ασθενής προκειμένου να υποβληθεί σε 
θεραπεία για ψυχική ασθένεια. Εάν ο ασθενής παραμείνει στην υπηρεσία, υποβάλλεται σε 
αξιολόγηση ανά τακτά χρονικά διαστήματα προκειμένου να αποφασιστεί εάν απαιτείται η 
περαιτέρω κράτησή του με την ιδιότητα του καταχωρισμένου ασθενούς. 
 
Ποιο είναι το καθεστώς οποιασδήποτε εκκρεμούσας κατηγορίας; 
Μόλις θεωρηθεί καταχωρισμένος ασθενής, οι διαδικασίες εκδίκασης για τις κατηγορίες που 
αντιμετωπίζει το εν λόγω άτομο αναβάλλονται έως ότου το άτομο πάψει να αποτελεί 
καταχωρισμένο ασθενή. Εντούτοις, η αναστολή των διαδικασιών δεν ισχύει εάν το αδίκημα 
αποτελεί αδίκημα σε επίπεδο Κοινοπολιτείας (Commonwealth offence).  
 
Πώς μπορεί να παρασχεθεί θεραπεία για ψυχικές ασθένειες; 
Ένας καταχωρισμένος ασθενής μπορεί να υποβληθεί σε θεραπεία είτε με τη συγκατάθεσή του είτε, 
εφόσον ένας εγκεκριμένος ιατρός βεβαιωθεί ότι ισχύουν τα κριτήρια θεραπείας, στο πλαίσιο 
εντολής ακούσιας θεραπείας (βλέπε ενημερωτικό δελτίο 3 – Ακούσια Θεραπεία). 
 
Μπορεί ο ασθενής να υποβληθεί σε περιορισμένη θεραπεία εντός της κοινότητας; 
Ένας καταχωρισμένος ασθενής μπορεί να υποβληθεί σε θεραπεία μόνο ως εσωτερικός ασθενής 
εγκεκριμένης υπηρεσίας ψυχικής υγείας. Εντούτοις, ο ασθενής μπορεί να υποβληθεί σε 
περιορισμένη θεραπεία εντός της κοινότητας (limited community treatment) εάν αυτό επιτραπεί 
από τον Διευθυντή Ψυχικής Υγείας. Ένας καταχωρισμένος ασθενής ο οποίος εκτίει ποινή 
φυλάκισης ή βρίσκεται υπό κράτηση πρέπει να συνοδεύεται από προσωπικό της υπηρεσίας υγείας 
εάν υποβάλλεται σε περιορισμένη θεραπεία εντός της κοινότητας. 
 
Πώς λήγει το καθεστώς καταχωρισμένου ασθενούς; 
Το καθεστώς καταχωρισμένου ασθενούς λήγει αυτόματα εάν:  
• δοθεί αναστολή 
• πάψουν ή αποσυρθούν οι διαδικασίες εκδίκασης της υπόθεσης έναντι του εν λόγω ατόμου 
• Ολοκληρωθεί η διαδικασία για αδικήματα σε επίπεδο Κοινοπολιτείας 
• ολοκληρωθεί η περίοδος φυλάκισης ή δοθεί απόλυση υπό όρους 
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• ληφθεί απόφαση σχετικά με τις κατηγορίες που αντιμετωπίζει το άτομο από τον Δημόσιο 

Κατήγορο (Director of Public Prosecutions) ή το Δικαστήριο Υποθέσεων Ψυχικής Υγείας 
(Mental Health Court) (βλέπε ενημερωτικό δελτίο 5 – Διατάξεις Εγκληματολογικού (Forensic 
provisions)). 

 
Το καθεστώς καταχωρισμένου ασθενούς παύει επίσης εάν το άτομο επιστρέψει στο δικαστήριο ή 
το καθεστώς επιτήρησης. Ένας καταχωρισμένος ασθενής μπορεί να επιστρέψει στο δικαστήριο ή 
σε καθεστώς επιτήρησης εάν: 
• ο Διευθυντής Ψυχικής Υγείας (Director of Mental Health) βεβαιωθεί ότι δεν υπάρχει λόγος 

κράτησης του ασθενούς σε εγκεκριμένη υπηρεσία ψυχικής υγείας ή 
• ο ασθενής υποβάλλεται εκούσια σε θεραπεία και ζητά να πάψει η κράτησή του. 
 
Ένας εγκεκριμένος ιατρός ο οποίος πιστεύει ότι ο ασθενής δεν πρέπει να βρίσκεται πλέον υπό 
κράτηση πρέπει να ενημερώσει τον Διευθυντή Ψυχικής Υγείας. Εάν ο Διευθυντής βεβαιωθεί ότι δεν 
είναι απαραίτητη η κράτηση του ασθενούς, πραγματοποιούνται οι κατάλληλες ενέργειες ώστε να 
επιστρέψει το άτομο στο δικαστήριο ή σε καθεστώς επιτήρησης. 
 
Ορισμοί 
Εγκεκριμένος ιατρός – ένας έμπειρος ιατρός σε θέματα ψυχικής υγείας ο οποίος διορίζεται από τον 
διοικητή της εγκεκριμένης υπηρεσίας ψυχικής υγείας. 

Εγκεκριμένη υπηρεσία ψυχικής υγείας – μια εγκατάσταση υπηρεσιών υγείας που ορίζεται από τον 
Διευθυντή Ψυχικής Υγείας για την παροχή υπηρεσιών ακούσιας αξιολόγησης και θεραπείας. 
 
Περαιτέρω πληροφορίες 
Mental Health Act Liaison Officer 
Mental Health Branch 
Queensland Health 
GPO Box 48 
B
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ηλέφωνο: 1800 989 451 ή 07 3234 0417 

Διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου: mha2000@health.qld.gov.au 
Ιστότοπος: www.health.qld.gov.au/mha2000 
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